
 

 

COMUNE DI VILLAR PEROSA 

 
Piazza della Libertà n. 1- CAP 10069 – PROVINCIA DI TORINO 

 

 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.52 

 
OGGETTO: 
MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO "MOVIMENTO LIBERO VILLARESE" AVENTE AD OGGETTO: 
"PISTA CICLABILE". 
 
 
L’anno duemiladiciannove, addì ventisette, del mese di novembre, alle ore 19:00  nella sala delle adunanze, 
regolarmente convocato si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 
 
 

Cognome e Nome Carica Presente 

VENTRE MARCO 

PELLITTA CRISTINA 

ARENA CATERINA 

SANMARTINO MAURO 

ROSTAGNO MARTINA 

RAVIOL STEFANO 

PASCAL SERENELLA 

TESSORE GERMANO 

SANTIANO DANIELE 

DE SIMONE GIUSEPPE 

DI PIETRO GIANCARLO 

COMBA DANIELE 

RAVIOLA MASSIMO 

Sindaco 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 
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  Totale Presenti: 13 

  Totale Assenti: 0 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor DR. SOLARO GRAZIANO quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VENTRE MARCO nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 



 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “MOVIMENTO LIBERO VILLARESE” AVENTE AD 
OGGETTO: “PISTA CICLABILE”. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
VISTA la mozione presentata dal gruppo “Movimento Libero Villarese” avente ad oggetto: “Pista ciclabile”, del 
20.11.2019, acclarata a questo protocollo n. 7437 del 21.11.2019, che si allega al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale;  
 
UDITO l’intervento del Consigliere Giuseppe De Simone il quale dice che: “Abbiamo fatto questa mozione 
per avere risposte da parte di questa amministrazione. Capisco che è importante per il nostro territorio, ma 
non deve andare contro coloro che sono destinatari dell’intervento”; 
 
UDITO l’intervento del Consigliere Raviola Massimo il quale dice che: “Noi da un lato promuoviamo un lavoro 
pubblico che avrà ricaduta sul territorio ma dobbiamo tenere conto anche dei problemi che potrebbe creare, è un 
investimento a favore di un turismo sportivo, ribadisco come già detto in passato che sarebbe più importante un 
turismo culturale. Le occasioni economiche verrebbero meno perché avremmo un danno economico immediato 
per le attività. Occorre valutare un percorso alternativo e vedere se non c’è la possibilità di recuperare i posteggi 
che altrimenti verrebbero persi. Resta sempre il problema della pericolosità del percorso lungo Via Dante 
Alighieri”; 
 
UDITO l’intervento del Sindaco, Marco Ventre, il quale dice che: “In merito all’oggetto dell’interpellanza 
presentata dal gruppo di minoranza “Movimento libero villarese” mi preme subito sottolineare come la dolenza 
circa l’assoluta assenza di trasparenza nell’agire amministrativo sia del tutto infondata. 
Infatti i consiglieri di minoranza, che avrebbero il diritto e dovere di prendere coscienza ed esaminare gli atti 
prima dei Consigli (cosa che non fanno mai ad eccezione del consigliere Comba), devono ricordarsi come la 
pubblica amministrazione parla tramite atti pubblici e declina la propria attività secondo il principio di pubblicità 
degli stessi atti. Non solo ogni progetto, ogni impegno che comporti una spesa per il Comune deve trovare la 
propria giustificazione in un documento di programmazione economica che ne preveda la relativa copertura sia 
esso il bilancio di previsione, consultivo o le numerose variazioni di bilancio che devono essere ratificate in 
consiglio entro 60 giorni. 
Non solo l’impegno economico del Comune di Villar Perosa relativamente al progetto di pista ciclabile veniva 
disciplinato da un preciso accordo di programma. Lo stesso passava il vaglio e la conseguente ratifica nel mese 
di agosto in Consiglio con l’astensione dei consiglieri Raviola e Di Pietro, gli stessi che oggi firmando 
l’interpellanza lamentando la presunta e mancata trasparenza (ed allora mi chiedo se siano in grado di 
comprendere il contenuto di una delibera!!). 
Per quanto riguarda il tracciato della ciclabile segnalo come quello che esce dal progetto definitivo sia il frutto di 
un lavoro di quasi due anni con confronti quotidiani con la comunità, i professionisti, gli Enti Città Metropolitana e 
Regione Piemonte: il fatto che solo ora emergano delle problematiche ci pare assolutamente incoerente e frutto 
di posizioni individuali. 
Non solo manca una visione di sviluppo del nostro territorio: l’attuale amministrazione non crede che solo con la 
ciclabile si possano risolvere tutti i problemi della nostra comunità ma la ciclabile può rappresentare un primo 
punto di partenza per un’offerta culturale e turistica”; 
 
UDITO l’intervento del Consigliere Sanmartino Mauro il quale dice che: “Non sono d’accordo su quanto detto dal 
Consigliere Raviola che è un progetto dedicato solamente al turismo sportivo, è un progetto per tutti in 
particolare per le famiglie”; 
 
UDITO l’intervento del Consigliere Di Pietro Giancarlo il quale dice che: “Come tu hai voluto puntualizzare 
all’inizio, Daniele ha votato contro e gli altri consiglieri si sono astenuti. Non siamo contro la pista ciclabile, ma ci 
sono problemi di sicurezza. Ne hai parlato adesso che c’è la possibilità di cambiare il tracciato, ne prendiamo 
atto, io ti ho contestato il problema della sicurezza”; 
 
UDITO l’intervento del Sindaco, Ventre Marco, il quale dice che: “Allora non vieni a dire che manca la 
trasparenza amministrativa della spesa pubblica. Certo che la minoranza, non avendo argomentazioni per dare 



voce alla propria presenza in consiglio, non può fare altro che cavalcare la presunta protesta senza però, e lo 
dimostrano gli interventi dei consiglieri di minoranza, conoscere nemmeno la materia. 
Sottolineo come in sede di approvazione dello studio di fattibilità del progetto di pista ciclabile abbiamo raccolto 
quasi 40 manifestazioni di interesse di aziende e scuole che operano sul nostro territorio, che sarà cura di uno 
dei professionisti lavorare con tali realtà per accrescere e trovare forme di mobilità sostenibili, che il progetto ha 
ricevuto il nulla – osta del Coni, previo parere della Federazione Ciclistica italiana, circa la sicurezza del 
tracciato. 
La raccolta in Villar Perosa di firme per modificare il tracciato, anche se lo stesso quesito non si caratterizza per 
chiarezza espositiva, rappresenta uno strumento di democrazia: sarà pertanto nostra cura confrontarci con il 
nascituro Comitato avendo chiari due presupposti: 1 – che la ciclabile si farà senza nessun ulteriore rinvio; 2 – 
confrontarsi non vuole dire accogliere tutte le richieste avanzate dal Comitato. 
Ringrazio i consiglieri per avermi ascoltato con particolare attenzione”; 
 
UDITO l’intervento del Consigliere Giancarlo Di Pietro il quale dice che: “Scegliere un tracciato o un altro può 
comportare maggiori o minori costi”; 
 
UDITO l’intervento del Vice Sindaco, Pellitta Cristina, il quale dice che: “Domani incontreremo il Comitato”; 
 
UDITO l’intervento del Consigliere De Simone Giuseppe il quale dice che: “Sia ben chiaro che noi siamo a 
favore delle cose che si fanno per il bene della comunità”; 
 
PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di cui al presente verbale, ai sensi dell’articolo 49 del D.lgs. 
267/00, hanno espresso parere favorevole: 
• Il responsabile del servizio interessato (per quanto di sua competenza) in ordine alla regolarità tecnica; 
 
VISTO il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari espresso dal Vice Segretario 
Comunale; 
 
CON VOTI favorevoli n. 4 e contrari n. 9 (Ventre Marco, Pellitta Cristina, Arena Caterina, Pascal Serenella, 
Raviol Stefano, Sanmartino Mauro, Rostagno Martina, Tessore Germano e Santiano Daniele); 
 

 
DELIBERA 

 
La mozione presentata dal gruppo “Movimento Libero Villarese” avente ad oggetto: “Pista ciclabile”, del 
20.11.2019, acclarata a questo protocollo n. 7437 del 21.11.2019, viene respinta. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
VENTRE MARCO 

 
___________________ 

 
 

IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
DOTT. SOLARO GRAZIANO 

 
_____________________________ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


